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Konzept

"Reisen zur Kunst"

Der Kultur- und Kunsttourismus erlebt eine einzigartige Blüte: kommerzielle Reiseanbieter, Publikationen wie "Die Zeit", oder die Mitgliederzeitschrift des ADAC sowie lokale Stadtzeitungen haben eigene Tourismusabteilungen bzw. sind in Kooperationen eingebunden, fahren rund um den Globus und folgen dabei den eingetretenen Pfaden geschichtsträchtiger Weltkultur von Venedig bis Angkor Wat. Freundeskreise von Museen oder auch Kunstvereine veranstalten Reisen zu den Stätten der Hochkultur, zu publikumswirksamen Ausstellungen und zu Biennalen in aller Welt.

Die ARCultMedia GmbH bietet mit dem Programm „Reisen zur Kunst“ Ziele an, die abseits touristischer Trampelpfade liegen. Diese Reisen sollen nachwirkende Erlebnisse zur (vorwiegend) europäischen Kulturgeschichte, Architektur und Kunst vermitteln - mit Blick in die Vergangenheit aber auch in eine "gegenwärtige Zukunft". Uns ist ein persönliches Kunst- oder Geschichtserleben wichtig. Deshalb konzentrieren wir uns weniger auf die Monumente der Hochkultur als auf die Leistungen oder gar Obsessionen einzelner Persönlichkeiten. Wir stellen Menschen im Kontext ihrer Kultur vor, denen Außergewöhnliches gelungen ist, z.B. Sammler oder Künstler, die in einer Stiftung ihr Werk gesichert haben oder auch besondere Anstrengungen zur Kulturvermittlung unternehmen.

ARCultMedia setzt bei den "Reisen zur Kunst" auf die Kenntnis, Erfahrungen und Kontakte von Regina Wyrwoll, ehemalige Assistentin von Peter von Zahn, dem ersten Radio- und TV-Korrespondenten in den USA, Begründer der legendären "Reporter der Windrose". Später war sie als Kulturjournalistin für ARD und ZDF, Süddeutsche Zeitung und FAZ tätig, ab 1993 - nolens volens - weit gereiste Mitarbeiterin des Goethe-Instituts und von 2001 bis 2011 Generalsekretärin der Kunststiftung NRW, wo sie u.a. für Künstlerresidenzen in Mumbai, Istanbul und Tel Aviv verantwortlich zeichnete.
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